
Dødsboskifte
Et dødsbo oppstår når noen dør.
Dødsboet består av avdødes formue,
gjeld, rettigheter og forpliktelser. Er
det bare én arving, går dødsboet inn
i arvingens formue, og dødsboet
opphører raskt å eksistere som døds-
bo. Er det to eller flere arvinger, må
gjeld og forpliktelser gjøres opp, og
eiendeler selges, fordeles mellom
arvingene eller kastes. Fordelingen
av boets verdier mellom arvingene
må gjøres slik det er bestemt i arve-
loven og/eller testament.

Med arveoppgjør menes den jur-
idiske, økonomiske og praktiske
avviklingen av alt avdøde etterlot
seg av eiendeler og forpliktelser, og
fordelingen av det som er igjen etter
at utgifter og forpliktelser er gjort
opp. Ordene arveoppgjør og dødsbo-
skifte brukes ofte i samme betyd-
ning.

Med skifte menes oppgjør og for-
deling av et bo. Det kan være kon-
kursbo, skilsmissebo eller dødsbo.
Dødsboskifte foretas enten privat
eller offentlig.

Privat skifte innebærer at en eller
flere av arvingene utfører arbeidet
med skiftet, eller at arvingene enga-
sjerer en advokat til å gjøre det for
seg. For å kunne skifte privat, er det
et vilkår at minst en arving overtar
ansvaret for avdødes gjeld. Ved-
kommende må være myndig. Den
som overtar gjelden må avgi en
skriftlig erklæring om dette til
tingretten. Dette gjøres på et skjema
som fås fra tingretten. Fristen for å
overta gjelden er 60 dager etter
dødsfallet. Den eller de som overtar
ansvaret for avdødes gjeld, blir
ansvarlig med sin formue. Hvis flere
overtar gjelden sammen, blir de
solidarisk ansvarlige, en for alle og
alle for en. De arvingene som ikke
har overtatt gjeldsansvaret, blir like-
vel ansvarlige, men da kun for verdi-
en av sin arv. For å få oversikt over
gjelden, kan arvingene be tingretten
utstede proklama før de tar stilling
til om gjelden skal overtas. Hvis arv-
ingene overtar boet til privat skifte,
blir det utstedt en skifteattest fra
tingretten. Skifteattesten utpeker
den eller de som har overtatt gjelden
til å forestå skiftet. Ved å benytte
skifteattesten som legitimasjon, får
vedkommende disposisjonsrett over
avdødes eiendeler.

Offentlig skifte er et alternativ til
privat skifte. Det innebærer at skifte-
retten tar hånd om skiftet, og opp-
nevner en advokat som styrer det.
Offentlig skifte er aktuelt der ingen
vil ta over avdødes gjeld, og der arv-
ingene ikke klarer å bli enige om for-
delingen av arven. Dessuten må det
skiftes offentlig dersom en kreditor
eller én av arvingene krever det, eller
dersom avdøde har bestemt i sitt
testament at boet skal skiftes offent-
lig. Offentlig skifte av dødsbo tar
lenger tid og koster mer enn et pri-
vat skifte. Det skal innbetales et
gebyr på 12 x rettsgebyret = kr. 10.563
(2005) til skifteretten. I tillegg
kommer utgifter til bobestyrer i
skifteretten.
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Roger Berglie,
advokat
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Rigmor Waltvogel,
datteren til drepte
Ronald Ramm, tror
det er flere i Larvik
som vet hvem som
drepte hennes far,
men at ingen tør
snakke. Hun har fort-
satt et håp om at
saken skal løses, men
holder på å miste
troen på at det skal
skje.

Ti år er gått siden Rigmor Walt-
vogel fant sin far drept i hans
hjem i Rødbergsvingen. Selv
føler hun at det kunne vært i går.
Det har vært en tung tid og nå

begynner hun å miste troen på at
saken blir oppklart.

– Jeg kommer aldri til å få
dette på avstand. Jeg ser han for
meg og det føles som om det
nesten var i dag. Det er noe jeg
aldri kommer til å glemme, for-
teller Waltvogel.

Det at ingen er tatt i saken, er
tungt å bære for familien. De
tror at det er flere i Larvik som
vet hvem som drepte Ronald
Ramm.

– De som vet noe er nok
redde. Det er folk i narkomiljøet
som står bak og der er det ikke
mange som snakker. Jeg forstår
frykten, men jeg håper at noen
kanskje finner ut at det er på
tide å si noe, sier hun.

Rigmor Waltvogel har hatt
mareritt i alle år etter drapet på
hennes far. Hun kan fortsatt
drømme vondt og det er spesielt
rundt disse tider at det er tungt.

– Hvert år rundt jul er det

veldig tungt. Da kommer minn-
ene. Det var jo i desember det
skjedde og det ble ikke noe jul
det året, sukker hun.

Hun har også vært redd for at
det skulle skje noe i ettertid av
drapet.

– Det er veldig ekkelt at saken
ikke er oppklart. Jeg har vært
mye redd. Redd for at noen
skulle finne på å gjøre noe mer.
Hvert år når det nærmer seg den
tiden, blir jeg urolig.

Fortsatt er det mange som
snakker om saken i Larvik og
mange tar også kontakt med
Waltvogel for å snakke om det.

– Noen prater veldig mye om
det, men de fleste spør om det er
greit først. Jeg kommer aldri til å
få det bort fra hodet uansett.
Noen ganger er det bare godt å
snakke om det, forteller hun.

Like etter drapet konsentrerte
politiet seg om den nærmeste
familie. Selv har Rigmor Walt-

vogel vært inne til avhør en
rekke ganger. Dette har tatt på.

– Jeg satt i mange timer i
avhør og det var veldig slitsom.
Vi hadde fått nok om vi ikke
skulle sitte der i flere dager. Men
jeg forstår at på det tidspunktet
så var alle mistenkte.

Det verste var at de ikke fikk
komme inn i huset på flere
måneder.

– Jeg har et greit forhold til
politiet, men jeg ble overrasket
over hvor lite informasjon vi
fikk. Vi gikk blant annet og lette
etter katten, som min far hadde,
i flere dager enda politiet visste
at den var drept.

Waltvogel håper nok en gang at
nytt lys på saken vil føre til ny
informasjon. Selv om troen på
oppklaring ikke er så stor, så er
håpet fortsatt like sterkt.

Hildegunn Schrøder 
33 16 30 40 ● hildegunn.schroder@op.no

– Noen vet hvem som drepte han

Den 8. desember 1995
blir Ronald Ramm (71)
funnet drept i sitt hjem 
i Rødbergsvingen. 10 år
senere er fortsatt draps-
gåten uløst.

Sist gang noen så Ronald Ramm i
live, var 30. november 1995. Åtte
dager senere ble 71-åringen funnet
bundet og drept i sitt hjem på Rød-
berg. Ramm ble utsatt for stump vold
og huset bar preg av at Ramm hadde
kjempet for livet. Obduksjonsrap-
porten viste at mannen ikke døde av
volden, men av utmattelse, blodtap
og nedkjøling. Han ble funnet i
entreen, ille tilredt.

De rettsmedisinske undersøkels-
ene ga resultater i biologisk materiale
og det ble fremkalt en DNA-profil.

Åstedsundersøkelsene viser at den
eller de som drepte Ramm ikke brøt
seg inn. Alle vinduer, dører og låser
var uskadd. Noe som betyr at Ramm
selv åpnet for drapsmannen.

Politiet startet raskt jakten på den
eller de som kan ha stått bak drapet.
Mange personer ble avhørt, både
naboer og de som hadde kontakt med
Ronald Ramm den siste tiden.

14.desember pågrep politiet en 43-
åring fra Larvik. Han ble siktet for
legemsbeskadigelse med døden til
følge. Fem dager senere slippes 43-
åringen ut av fengselet etter at Agder

lagmannsrett fastslår at bevisgrunn-
laget ikke holdt for videre varetekts-
fengsling. Siktelsen opprettholdes
fram til den 23. februar. Senere har
han fått erstatning og delvis oppreis-
ning.

I mars 1996 innskrenket Kripos
omfanget av etterforskningen. 300
mennesker er avhørt og mange er
sjekket ut av saken gjennom DNA
testing.

I mai går politiet ut med informa-
sjon om blodsporene under den
dreptes negler. Men heller ikke dette
gir tips som kan løse saken.

Drapssaken i Rødbergssvingen er tatt
opp igjen flere ganger i løpet av de ti
årene som har gått siden Ronald
Ramm ble drept. Fortsatt står politiet
uten avgjørende spor for å ta draps-
mannen eller drapsmennene. I dag
ligger saken hos Nye Kripos.

Ronald Ramm  

10 år siden 
Ramm-
drapet

Faksimile, ØP 09.12.95: Politiet slo drapsalarm da
Ronald Ramm ble funnet i sitt hjem på Rødberg.
De fastslo at han hadde ligget død i en uke før han
ble funnet.
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Spent: Forfatter Jørn Lier Horst er spent på ny gjennomgang av Ramm-
saken. Etter at han ga ut boka «Nøkkelvitnet», som er basert på drapssaken,
kom det mange nye tips i saken. (Foto: Dag G. Nordsveen)

Saksdokumentene 
i Ramm-saken ligger
på kontoret til politi-
overbetjent Asbjørn
Hansen i Nye Kripos.
Saken skal gjennom-
gås på ny, men Hansen
kan ikke bekrefte når
dette vil skje.

Uoppklarte drapssaker, som
Ramm-saken, blir ikke henlagt før
det er gått 25 år. Det er nemlig for-
eldelsesfristen for slike saker.
I dag ligger dokumentene i
Ramm-saken på kontoret til
politioverbetjent Asbjørn Hansen
i Nye Kripos.

– Jeg har dokumentene og vi
skal se på saken, men når det blir,
er foreløpig usikkert, forteller
Hansen. Han kan fortelle at denne
type saker aldri blir lagt bort, men
blir tatt fram med jevne mellom-
rom for å se om det har dukket
opp noe nytt i sakene.

– Vi går gjennom dokumentene
innimellom for å se om det er noe
å ta tak i, i forhold til videre etter-
forskning, sier han.

– Skjer det ofte at uoppklarte
drapssaker blir tatt opp igjen?

– Ja, det hender at slike saker
blir tatt opp igjen, forteller
Asbjørn Hansen.

Kripos skal 
se på saken

Forfatter og politi-
førstebetjent Jørn Lier
Horst er spent på en
ny gjennomgang av
Ramm-saken. Etter at
boka «Nøkkelvitnet»
kom ut, har det
kommet inn flere 
nye tips i saken.

Det er to år siden Jørn Lier Horst
ga ut boken «Nøkkelvitnet». En
politikrim basert på en autentisk
sak, nemlig Ramm-saken. Nå er
forfatteren og politiførstebetjent-
en spent på den nye gjennom-
gangen av Nye Kripos.

– Det er kommet mange nye
tips i etterkant av boka. Jeg fikk
senest en henvendelse på e-post i
forrige uke, sier Jørn Lier Horst.

Han mener flere av de nye opp-
lysningene må sjekkes ut.

– Fra mitt ståsted, som forfatt-
er, er det informasjon som virker
interessant og som burde vært
sjekket. Det er nye navn og kobl-
inger som muligens ikke er sett
tidligere, forteller han.

Boka «Nøkkelvitnet» er ikke boka
om drapet på Ronalt Ramm, men
en krimbok basert på en sann hist-
orie. Innholdet i boka er ikke
identisk med den virkelige draps-

saken og i tillegg har forfatteren
en løsning på sin mordgåte. Å
skrive en kriminalhistorie basert
på en virkelig hendelse, bød på
store utfordringer for Jørn Lier
Horst.

– Det var flere hensyn å ta, både
i forhold til Ronald Ramms
ettermæle og med hensyn til de
pårørende. Jeg føler at jeg endte
på rett side av kniveggen, sier for-
fatteren.

Jørn Lier Horst hadde sin første
dag i politiet i Larvik den 8.
desember. Dagen da Ronald
Ramm ble funnet død i sitt hjem.
Hans første oppdrag var å stå vakt
utenfor huset til Ronald Ramm.
Da teknikerne var ferdig i huset,
fikk han gå inn. Det gjorde inn-
trykk.

– Det var en spesiell følelse å gå
i fotsporene til drapsmannen. Jeg
gikk ut derifra med én tanke i
hodet; hva har foregått her? Den
tanken tok jeg med meg og ga
hovedpersonen i boka, forteller
han.

Horst tok aldri del i etterforsk-
ningen av saken, men engasje-
mentet hans drev fram historien i
boka.

Han håper og tror at en ny
gjennomgang av saken kan føre til
at den blir oppklart.

– Mye har forandret seg på ti år
og det unike i denne saken er at
man sitter med en DNA-profil av
gjerningsmannen, sier Jørn Lier
Horst.

Spent på ny
gjennomgang

Faksimile, ØP 09.12.95: Den drepte 71-åringen ble funnet i gangen i sitt eget
hjem. Politiet fant klare tegn på at Ronald Ramm hadde kjempet for livet.


